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ÁLGEBRA Y FUNCIONES 

GUÍA 11: Función lineal, afín, cuadrática y ec. cuadrática 

Objetivos: 

✓ Reconocer los elementos de las funciones lineales, afines y cuadráticas. 
✓ Resolver problemas que involucren las funciones lineales, afines y cuadráticas. 
✓ Modelar situaciones contextuales por medio de funciones lineales, afines y cuadráticas 
✓ Determinar la función inversa de una función lineal y cuadrática. 

Indicaciones:  
➢ El desarrollo de esta guía deberá ser guardado en el portafolio. 
➢ Cualquier duda al instagram @valelaprofe o al correo vlira@cosanber.cl 

 

 

1. Función afín: La función afín tiene la forma  

𝑓(𝑥) = 𝑚𝑥 + 𝑛 

Donde 𝑚 𝑦 𝑛 son números reales distintos de 0.Su dominio es ℝ y su recorrido es ℝ. 

 La gráfica de la función afín es una recta. 

• 𝑚 es el valor de la pendiente de la recta, nos indica la inclinación de esta y si 

la función es creciente o decreciente. 

𝑚 =
∆𝑦

∆𝑥
=

𝑦1 − 𝑦0

𝑥1 − 𝑥0
 

✓ Si 𝑚 > 0 la recta es creciente 

✓ Si 𝑚 < 0 la recta es decreciente 

 

• 𝑛 es el valor del coeficiente de posición, este indica el punto de intersección 

con el eje de las ordenadas (Eje Y), el punto de intersección es (0, 𝑛) 
 

Ejemplos: 

𝑓(𝑥) = 2,5𝑥 + 3 

𝑚 = 2,5 como 𝑚 > 0 entonces 𝑓 es creciente 

𝑛 = 3 corta al eje Y en el punto (0,3) 
 

 

𝑔(𝑥) = −
1

3
𝑥 − 1 

𝑚 = −
1

3
 como 𝑚 < 0 entonces 𝑔 es decreciente 

𝑛 = −1 corta el eje Y en el punto (0, −1) 
 

 

 

2. Función lineal: La función lineal tiene la forma 
𝑓(𝑥) = 𝑚𝑥 

Donde 𝑚 ≠ 0, esta función expresa una proporcionalidad directa entre las variables 

𝑥 e 𝑦, donde 𝑚 es la constante de proporcionalidad. La gráfica de la función lineal es 
una recta que pasa por el origen. 
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• 𝑚 también puede entenderse como la pendiente. 

✓ Si 𝑚 > 0 la recta es creciente 

✓ Si 𝑚 < 0 la recta es decreciente 

 
La función lineal 𝑓(𝑥) = 𝑥 se le llama función identidad, su pendiente es 1 y pasa por 

el origen. 
Ejemplos: 

𝑓(𝑥) = −3𝑥 

𝑚 = −3 como 𝑚 < 0 entonces 𝑓 es 

decreciente 
 

 

Función identidad 
𝑔(𝑥) = 𝑥 

𝑚 = 1 como 𝑚 > 0 entonces 𝑔 es creciente 
 

 
 

ACTIVIDAD I:  

1. Sean las funciones 𝑓 y 𝑔 definidas en los números reales, mediante 𝑓(𝑥) =
3

2
𝑥 − 1 y 

2𝑔(𝑥) − 3𝑥 + 5 = 0 , ¿cuál(es) de las siguientes afirmaciones es(son) verdadera(s)? 

I) Sus gráficas corresponden a rectas paralelas. 
II) La gráfica de 𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥) corresponde a una recta paralela al eje X. 

III) 5𝑓(𝑥) − 2𝑔(𝑥) corresponde a una función lineal. 

A) Solo I 
B) Solo II 
C) Solo I y II 
D) Solo II y III 
E) I, II y III 

 
2. En una piscina hay 1.500 litros y el desagüe bota medio litro por minuto. La función 

que describe la cantidad de litros (L) que habrá en la piscina a las "𝑥" horas después 

de abrir el desagüe es: 

A) 𝐿(𝑥) = 1500 −
𝑥

120
 

B) 𝐿(𝑥) = 1500 −
𝑥

2
 

C) 𝐿(𝑥) = 1500 − 30𝑥 

D) 𝐿(𝑥) = 1500 − 120𝑥 

E) 𝐿(𝑥) = (1500 − 30)𝑥 

 

3. En una empresa, el costo de producir una cierta cantidad de artículos, comprende un 
costo fijo más un costo por cada artículo. Si se sabe que el costo de producir 20 
artículos es $512.000 y el costo de producir 40 artículos es $524.000, ¿cuál de las 
siguientes funciones, modela el costo C(x) de producir x artículos? 

A) 𝐶(𝑥) = 600𝑥 

B) 𝐶(𝑥) = 500000𝑥 

C) 𝐶(𝑥) = 500000 + 600𝑥 

D) 𝐶(𝑥) = 500600𝑥 

E) 𝐶(𝑥) = 600 + 500000𝑥 
 



4. Una función lineal 𝑓 es de la forma 𝑓(𝑥) = 𝑝𝑥, con 𝑝 ≠ 0, definida en el conjunto de 

los números reales. ¿Cuál(es) de las siguientes afirmaciones es(son) siempre 
verdadera(s)? 

I) La imagen de 𝑝 es un número real positivo.  

II) La imagen de una suma es igual a la suma de las imágenes 
III) La imagen de un producto es igual al producto de las imágenes. 

 

A) Solo I 
B) Solo II 
C) Solo I y II 
D) Solo II y III 
E) I, II y III 

 
5. En una cada hay un desperfecto en el baño, para su reparación se piden 

presupuestos a los maestros Juan y Pedro. Juan cobra una UF por la visita más 0,2 
UF por hora de trabajo, mientras que Pedro cobra 0,3 UF por hora trabajada. ¿Cuál 
de las siguientes afirmaciones es FALSA? 

 

A) Si el trabajo es inferior a 3 horas, Pedro es más económico. 
B) Si el trabajo duró 12 horas, Juan es el más económico. 
C) Si el trabajo dura 10 horas, ambos cobran lo mismo. 
D) Si el maestro contratado fue Juan y cobró 2 UF, entonces trabajó 5 horas. 
E) Para trabajos inferiores a 10 horas, Juan es el más económico. 

 
6. Para el envío de un paquete, la empresa “Turbus” cobra un cargo fijo de $1.500 

más $300 por kilómetro recorrido, mientras que la empresa “Chilexpress” cobra 
$400 por cada kilómetro recorrido. ¿Cuál(es) de las siguientes afirmaciones es (son) 
verdadera(s)? 

I) Si el envío es inferior a 15 km es más económico “Chilexpress” 
II) Para 15 km, ambas empresas cobran lo mismo. 
III) Si el envío es superior a 15 km es más económico “Turbus”. 

 

A) Solo I 
B) Solo II 
C) Solo I y II 
D) Solo II y III 
E) I, II y III 

La función cuadrática es de la forma  

𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 

Donde 𝑎, 𝑏 y 𝑐 son números reales y 𝑎 ≠ 0. Su gráfica es una parábola 

Elementos de la función cuadrática: 

• Concavidad: La concavida de la parábola depende del signo de 𝑎 

 



• Intersección con eje Y: El 
corte con el eje Y depende del 
valor de 𝑐, siendo el punto de 

intersección (0, 𝑐). 
 

 
 

• Intersección con eje X: Se les llaman ceros de la función, corresponden a las 
soluciones de la ecuación cuadrática cuadrática asociada a la función 
cuadrática, los ceros pueden ser 2, 1 o 0, esto depende del signo del 
discriminante. En las imágenes se muestran ejemplos de funciones cuadráticas 
con 𝑎 > 0 (las 3 imágenes de arriba) y con 𝑎 < 0 (las 3 imágenes de abajo) 

 

   

   

  
 

 

• Vértice: Las coordenadas del vértice de una función cuadrática se calcula como 

(−
𝑏

2𝑎
, 𝑓 (−

𝑏

2𝑎
)) , donde la coordenada 𝑥 es 𝑥 = −

𝑏

2𝑎
 y la coordenada 𝑦 es 

𝑦 = 𝑓 (−
𝑏

2𝑎
) o también, 𝑦 =

−∆

4𝑎
=

4𝑎𝑐−𝑏2

4𝑎
. 

 
➢ Si 𝒂 < 𝟎 el vértice es el punto más alto, a la coordenada 𝑥 del vértice se 

llama máximo de la función. 
 

➢ Si 𝒂 > 𝟎 el vértice es el punto más bajo, a la coordenada 𝑥 del vértice 

se llama mínimo de la función. 
 



 

 
• Eje de simetría: El eje de simetría es una recta que pasa por el vértice de la 

parábola y es paralela al eje 𝑌, su ecuación es 𝑥 = −
𝑏

2𝑎
. 

 

 

• Dominio: El dominio de una función corresponde al conjunto de valores de 𝑥. 
El dominio de toda función cuadrática es el conjunto de los números reales. 

𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 
𝐷𝑜𝑚(𝑓) = ℝ 

• Recorrido: El recorrido es el conjunto de las imágenes. En el caso de las 
funciones cuadráticas 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐, el recorrido dependerá del vértice 

y del signo de 𝑎. 

 



• Forma canónica de la función 
cuadrática: Una función 
cuadrática de la forma  
𝑓(𝑥) = 𝑎(𝑥 − ℎ)2 + 𝑘 se 

denomina la forma canónica de 
una función cuadrática. 
Si ℎ y 𝑘 son números reales 
positivos entonces la gráfica de 
𝑓(𝑥) = 𝑎(𝑥 − ℎ)2 + 𝑘 

corresponde al gráfico de  
𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 trasladado ℎ 

unidades a la derecha y 𝑘 

unidades hacia arriba. 
 

 

 

Actividad 2:  

7. Sea la función 𝑓 definida en los reales, mediante 𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 6𝑥 + 𝑎, ¿Cuáles de las 

siguientes afirmaciones es (son) verdadera(s)? 
I) Si 𝑎 = 9, la gráfica es una parábola que intersecta al eje X en un solo 

punto. 
II) Si 𝑎 < 9, entonces la parábola intersecta en dos puntos al eje X. 

III) Si 𝑎 > 9, entonces la parábola no intersecta al eje X. 

A) Solo I 
B) Solo II 
C) Solo I y II 
D) Solo II y III 
E) I, II y III 

 
8. ¿Cuál(es) de las siguientes afirmaciones es (son) siempre verdadera(s) con respecto 

a la función definida en los reales mediante 𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 𝑝, con 𝑝 ≠ 0? 

I) El eje de simetría de la gráfica es el eje Y. 
II) Si 𝑝 > 0, entonces el discriminante asociado a la función cuadrática es 

positivo. 
III) El máximo de la función es 𝑝. 

A) Solo I 
B) Solo II 
C) Solo I y II 
D) Solo II y III 
E) I, II y III 

 

9. ¿Cuál de los siguientes gráficos representa mejor a la función cuadrática:  
𝑦 = 𝑥2 − 6𝑥 + 9? 

A)  

 

D)  

 

B)  

 

E) 

 

C)  

 

  

 

 

 



10. Se puede determinar la función cuadrática, definida en los reales mediante 
𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑐, sabiendo que: 

(1) La gráfica asociada a esta función pasa por el punto (1,4) 
(2) Su mínimo es y=1 

A) (1) por sí sola 
B) (2) por sí sola 
C) Ambas juntas, (1) y (2) 
D) Cada una por sí sola, (1) ó (2) 
E) Se requiere información adicional 

 
11. ¿Cuál(es) de las siguientes afirmaciones es (son) siempre verdadera(s) con 

respecto a la función definida en los reales mediante 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐, con 𝑎 ≠
0? 

I) Si 𝑏 = 0, el mínimo es 𝑦 = 𝑐 

II) Si 𝐶 = 0, uno de los ceros de la función es 𝑥 = −
𝑏

𝑎
 

III) Si 𝑏 = 0 y 𝑐 = 0, entonces su gráfico intersecta a los ejes en el origen. 

A) Solo I 
B) Solo II 
C) Solo I y II 
D) Solo II y III 
E) I, II y III 

 
12. Las ganancias de una empresa, medidas en millones de dólares, se modelan 

según la función cuadrática 𝐺(𝑡) = −
6

32
(𝑡 − 9)2 + 12, donde 𝑡 es la cantidad de 

años desde que fue inaugurada. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones es FALSA? 
A) A los 9 años se obtuvo la máxima ganancia 
B) Al primer año no obtuvo ganancia 
C) A los 8 y 10 años obtuvo la misma ganancia. 
D) Después de los 9 años sus ganancias empezaron a disminuir. 
E) La ganancia anual siempre fue inferior a 12 millones de dólares. 

 
13. La altura ℎ(𝑡) alcanzada, medida en metros, de un proyectil se modela 

mediante la función ℎ(𝑡) = 10𝑡 − 5𝑡2, donde 𝑡 es la cantidad de segundos que 

transcurren hasta que alcanza dicha altura. ¿Cuál(es) de las siguientes afirmaciones 
es (son) verdadera(s)? 

I) A los 4 seg. Llega al suelo. 
II) A los 2 seg. Alcanza su altura máxima. 
III) Al primer y tercer segundo después de ser lanzado alcanza la misma 

altura. 
A) Solo I 
B) Solo II 
C) Solo I y II 
D) Solo II y III 
E) I, II y III 

 

Una ecuación cuadrática es de la forma 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0, donde 𝑎, 𝑏 y 𝑐 son números reales y 𝑎 ≠

0. Para resolver una ecuación de este tipo, existen diversos métodos, entre los más importantes, 

tenemos: 

• Factorización 

• Uso de fórmula general 
 

➢ Fórmula:   𝑥 =
−𝑏±√𝑏2−4𝑎𝑐

2𝑎
 

➢ Naturaleza de las soluciones: La cantidad subradical de la raiz que se encuentra 
en la fórmula de la ecuación cuadrática se denomina discriminante, se designa con 
"∆", dependiendo del signo del discriminante, tenemos los siguientes casos: 
 



 
Actividad 3:  

14. Si una de las soluciones de la ecuación en 𝑥, 3𝑥2 + 5𝑘𝑥 + 2 = 0 es −2 , 

entonces 𝑘 = 

A) −1 

B) 1 

C) 
7

5
 

D) −
7

5
 

E) −
1

3
 

 
15. ¿En cuál de las siguientes ecuaciones cuadráticas, las soluciones no son 

reales? 
A) 𝑥2 + 𝑥 = 1 

B) 𝑥2 − 2𝑥 = 4 

C) 2𝑥2 − 5𝑥 = −2 

D) 𝑥2 + 𝑥 = 2 

E) 𝑥2 + 4𝑥 = −8 

 

16. Las soluciones de la ecuación 2(𝑥 − 1)2 = 5 están representadas en: 

A) 1 ±
√5

2
 

B) −1 ±
√5

2
 

C) 1 ± √
5

2
 

D) −1 ± √
5

2
 

E) 
1±√5

2
 

 

17. ¿En cuál de las siguientes ecuaciones cuadráticas, las soluciones son reales e 
iguales? 

A) 𝑥2 − 4𝑥 = −1 

B) 𝑥2 − 2𝑥 = 4 

C) 2𝑥2 − 5𝑥 = −2 

D) 𝑥2 + 𝑥 = 2 

E) 𝑥2 + 4𝑥 = −8 

 

18. Sea la ecuación cuadrática, 𝑎𝑥2 + (𝑎 − 1)𝑥 + 2 = 0, se puede determinar el 

(los) valor(es) de 𝑎 sabiendo que: 

(1) Una de las soluciones es 𝑥 = −2 

(2) El discriminante de la ecuación es 25 
A) (1) Por sí sola 
B) (2) Por sí sola 
C) Ambas juntas, (1) y (2) 
D) Cada una por sí sola (1) ó (2) 
E) Se requiere información adicional 

 

Recuerden que cualquier duda o inconveniente hacermela llegar a vlira@cosanber.cl o por 

IG @valelaprofe 
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